

●1948年9月12日至11月2日，人民解放軍東北野戰軍集中主力70萬人進行的遼瀋戰役。資料圖片



慶祝中國共產黨成立100周年 特別報道

「槍林彈雨我不怕，艱苦我不怕，我這一生為黨為人民問心無愧，堅定不移，從未動搖過！」回想起穿越生死的戎馬歲月，如今96歲老兵、75年黨齡的王鳳和聲如洪鐘，戰爭在他的頭皮留下傷痕，在肩頭留下貫穿傷，在手背留下了終生傷殘……從遼瀋戰役、平津戰役、渡江戰役、衡寶戰役、解放海南島及抗美援朝等重大戰役，到支援東北社會主義建設，曾幾次與死神擦肩而過，王鳳和都始終堅定信仰，「永遠跟党走！」

●香港文匯報記者 于珈琳 瀋陽報道 掃碼看片



●王鳳和94歲時的軍禮留影。香港文匯報記者于珈琳翻拍

75年黨齡老戰士王鳳和：堅定不移 永遠跟党走

歷盡生死酬壯志 為黨為民心無愧



●1948年平津戰役時的王鳳和。香港文匯報記者于珈琳翻拍

1946年，21歲的王鳳和已經跟隨八路軍從老家山東省臨沂市費縣一路北上來到瀋陽市遼中縣（現遼中區，編者註），成為魯中軍區警衛3旅的一名戰士。「2月26日早上，連長過來找我，說小王你跟我來一下。」王鳳和彷彿又回到那個意氣風發的青年時光，「連長把我帶到一間屋子，問我，你願不願意加入共產黨？」老人雙目如炬，「我當時一楞，心想我跟着八路軍，不是入黨了嗎？短暫的疑惑之後，我脫口而出：我太願意了！」

隨後在另一間小屋裏，王鳳和與另外2名戰友在副連長的領誓下宣誓入黨。「副連長後來告訴我，他說共產黨領導八路軍，入黨是有條件的。」完成了秘密入黨的簡單儀式，王鳳和意識到肩上的責任，「打仗衝鋒在前，吃苦在前，團結同志，做好保密工作，永不叛黨！」

極寒環境 堅守陣地奮戰

最艱難的一次考驗很快就來了。1946年秋，王鳳和作為東北民主聯軍三縱隊9師26團1營1連2排的一名戰士，與160餘名戰友共同奉命深入長白山餘脈、吉林臨江一帶，直插敵後作戰。零下30多度的天氣下，他們很快遭遇了凍傷，「最後只剩下40多人，很多人凍亡，沒吃沒穿，更沒有兵源補充。」惡劣環境下有的人動搖了，「當時我們已經無法突圍了，但我有一個信念，就是必須堅守陣地！」靠山裏僅有的玉米充飢，王鳳和和戰友艱難度日。「11月末，東北民主聯軍副政委陳雲和副司令員兼參謀長肖勁光從哈爾濱轉終於來到臨江。」而此處的武裝力量的撤退與否成為關鍵，著名的「七道江會議」就此誕生，「陳雲在會上一錘定音，『一人一

槍戰鬥到底！』」那也是整個解放戰爭中為最艱苦的歲月——配備美式裝備的十萬敵軍壓境，我軍主力部隊卻只有三四萬人，極寒天氣中部隊缺衣少食……「但隨着七道江會議的召開，我們的軍隊建制很快恢復了，大年初三我們就接連幾個勝仗打開了局面，越打越有勁兒！」王鳳和激動地說：「那之後的『四保臨江』戰役中，我軍成功擊退了國民黨軍連續四次進犯，徹底扭轉了東北戰局，為東北解放奠定了堅實基礎。」

負傷再戰 兩次援朝浴血

那之後，王鳳和與部隊一路從東北南下至海南島，「1950年5月1日，海南島解放，之後部隊就暫時到廣西北海休整，就在行軍途中，傳來了美國侵略朝鮮、美軍第七艦隊封鎖台灣海峽的消息。」當時已成長為解放軍第40軍連隊指導員的王鳳和很快就和部隊奉命北上，「我們坐了8天8夜的火車，7月到達了丹東。」經過一段軍政訓練後，1950年10月19日晚，王鳳和與首批入朝的30餘萬志願軍一起，雄赳赳氣昂昂渡江作戰。

「走在橋上時，我身邊的連隊副指導員王哲厚不時回頭看，我問，你看什麼呢？」王哲厚回話道，「我們這個偉大的國家，我沒看夠！剛解放，還沒好好走一走、看一看，就要出國作戰了。」正沉浸在出國作戰的昂揚鬥志中的王鳳和並未覺受傷，「我就說，那有啥，等咱勝利了，回來坐着火車看、坐着飛機看，看個夠！」然而，當到達新義州，滿眼滿地都是剛被美國飛機轟炸過的殘垣斷壁，「新義州的戰火還在燒，地上還在冒煙。」王鳳和意識到這將是一場艱難

的戰鬥。王鳳和不幸在第一次戰役中負傷了，回國治療後，1951年5月，王鳳和又堅持再入朝鮮為國戰鬥。1953年，作為第40軍120師359團1營1連教導員的王鳳和與部隊奉命到板門店一帶搞坑道防禦。「5月末的一次坑道換防，我們60多名戰士被美軍盯上，飛機輪番轟炸過後，屍骨無存……」王鳳和不願再多描述那個場面，「心裏憤慨，但更重要的是要保住我們的二號坑道。」王鳳和主動請纓，「我在這個營呆的時間最長，最熟悉情況！」王鳳和帶領兩名戰士冒死出發了。途中突然出現了美軍煙霧彈，作戰經驗豐富的王鳳和趕快拉起兩名戰士向附近一處事先挖好的汽車掩體跑去，隨即便是美軍飛機的一陣轟炸，「炮彈炸開的附近，連一隻螞蟥都活不下來。」為避免再次暴露，三人直到夜色才來到坑道，看到被炸毀的防禦坑道，王鳳和當即決定緊急抽調士兵重建防禦力量，「我們永遠不會被打光，兄弟部隊什麼時候來換防，我們什麼時候把陣地完整地交給他們！」



●1953年5月，王鳳和（左）在朝鮮戰場位於板門店以北的隱蔽坑道口前與營長張永海。香港文匯報記者于珈琳翻拍

「人老了，黨的工作不能老」

1953年7月王鳳和結束在朝鮮的戰鬥回國，之後在南京解放軍總高級步兵學校學習，1962年被授予中校軍銜，1968年，作為瀋陽軍區正團級以上幹部在北京接受了毛主席接見。「我在南京步兵學校學習了8年，是黨把我從一個大字不識的窮苦娃培養成了一名軍政雙全的領導幹部。」結束學習之後，王鳳和便立志為黨和人民繼續奉獻。

困難時期支援地方建設

1961年，他投入到地方建設中，「那時我剛到遼寧黑山縣，正趕上困難時期，百姓很艱苦，也沒有糧食

吃。」王鳳和回憶起工作之初的種種困難，「我這個人比較勤快，當時領着4個生產隊搞建設、打糧食。」講原則、肯吃苦，王鳳和在地方的工作得到了認可，隨後他又轉到遼寧盤錦、黑龍江等地辦農場、搞生產，一幹又是8年。

離休後為老同志謀補助

一直到離休後，王鳳和也沒有停下腳步，「我現在96歲了，身體也不如從前了，但我還是一心想為黨和人民做些事情。」老人質樸的語言卻格外有力。離休後，他的確也是這麼做的。上世紀八十年代，他將與他同期離休的55名老兵組織起來，再創業，成立工程隊，「我自己不圖名、不圖利，就想為老同志謀些生活補助。」這樣繼續忙碌了11年，直到2000年心臟病復發，身體不再允許他奔波，「但我還是沒閒着」，王鳳和笑着說，「我就做一些宣傳等力所能及的工作，雖然人老了，但黨的工作不能老。」



●王鳳和在自己的油畫前講述自己的生活經歷。香港文匯報記者于珈琳攝

救命恩人引路 革命擺脫窮苦



●王鳳和將「跟着共產黨帶窮人找出路」的信念銘刻心底。圖為1953年抗美援朝，王鳳和與營黨委成員合影。香港文匯報記者于珈琳翻拍



從8歲給地主「扛活」，到18歲帶頭組建了老家白埠區的區中隊（八路軍基層組織），王鳳和將「跟着共產黨帶窮人找出路」的信念銘刻心底。而這種信念的火種，早在他14歲時就埋下了。

被地主剝削致家中斷糧

「你去過山裏沒有？山裏可好了，有八路軍，地主的

地都被分給窮苦農民。」這段他銘記終生的對白，就是被他奉為「救命恩人」、地下黨員高殿林與他見面時的一段話。那時王鳳和14歲，給地主幹活累不敢哭、餓不敢吃、常被侮辱諷刺，過得苦不堪言。「那天我正在給地主站崗，因為還要提防日本兵，我就背着一桿槍站在院門口。」王鳳和回憶，「這時候走過來一個肩膀上背着錢裕子的『算命先生』，他說你這樣日本人一槍就打死你，因為你有武裝，地主這是在讓你送死！」懵懵懂懂的王鳳和又想起地主家常厲聲呵斥他的景象，「你們就是窮鬼，生來就是給我們幹活的。」

想到這，王鳳和打聽起「山裏」的生活，「救命恩人告訴我，在山裏，窮人有八路軍保護，」正當王鳳和半信半疑中，「算命先生」最後說了一句「有機會到山裏來看看，要



●1953年，王鳳和與部隊奉命到板門店一帶搞坑道防禦。圖為上甘嶺戰役中，志願軍某部戰士們堅守坑道。資料圖片

救命恩人原是地下黨員 1946年，王鳳和驚喜地與「算命先生」重逢了。當時他跟隨部隊在吉林山城鎮駐紮，一次會議上，王鳳和一眼認出了講台上的救命恩人，頓悟「原來他是地下黨員」。「會議結束，我給他敬了一個軍禮，他一楞，我就把前因後果講給他聽。」當時已是團長運送長的高殿林也一下子想起了那段經歷，「我當時就對他說，是你引導我走上革命道路，是我的救命恩人！」重逢後的十餘年，由於征戰不定，後又進入學校學習，王鳳和再也沒見到高殿林，「到現在我還是覺得慚愧和遺憾，時常想念我的救命恩人。」多方尋找，當王鳳和找到後來轉業到阜新交通系統工作的高殿林消息時，已是天人兩隔。「儘管過去70多年了，我始終掛念着他。」老人動情地說。